



EL SEÑOR

Don Mariano Torres Bastaras HA FALLECIDO EN ZARAGOZA

en el día de hoy, a los 63 años de edad

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus desconsolados esposa doña Asunción Guillén; hijos don Mariano, don Manuel, doña María Andrea y don Juan; hijos políticos doña Máxima Asín, doña Pilar Bravo, don Pedro Berdún y doña María Cruz Aturiac; nietos Mariano, Asunción y Pilar; hermanos políticos don Manuel y don Bernardo Guillén; primos y demás familia,

Al participar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, les ruegan que tengan presente en sus oraciones al finado.

Zaragoza, 8 Febrero 1923.

No se reparten esquelas.

"LOS PIRINEOS" FABRICA de ALPARGATAS de FORMA AMERICANA

Consulten mis tarifas de precios y los encontraran en buenas condiciones.—Fabricamos alpargatas de abrigo y de forma bota.
L E N A S. Compra y venta al por mayor.

INTERESA A LOS LABRADORES

Como representante de la Sociedad General de Azucareras de España, tengo orden para hacer contratos de cultivo de remolacha al precio de 70 pesetas tonelada, puesta en la Fábrica de Azucarera de Aragón, de Zaragoza, o a 63'80 pesetas en esta estación.

Fácil es notar la conveniencia de este precio, por lo que se están haciendo un gran número de contratos y recomiendo al que le interese esta oferta, haga el compromiso enseguida porque se terminará pronto la contratación.

La misma fábrica adelanta a los LABRADORES, semillas, abonos y nitratos. :-: Campaña 1923-1924.

JORGE NOVALES MAURE
COSO BAJO, NUMERO 99 :-:—: HUESCA



Para reconstituir a los niños débiles

no se les debe dar substancias aceitosas que toman a la fuerza y con repugnancia. Es preferible darles este agradable Jarabe que lo toman con placer y cuyos efectos son rapidísimos para curar la inapetencia, la debilidad y la anemia.

La clase médica recomienda como el reconstituyente más energético, más científico y más racional el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito científico. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo fraude donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

La palidez de su rostro acusa un empobrecimiento de la sangre que se debe combatir, pues los estragos de la anemia producen resultados funestos y La tristeza, la inapetencia, el insomnio y el cansancio se convierten en niebla, fortaleza, vigor y entusiasmo por la vida.

No hay medicamento que supere a éste por su acción rápida y eficaz para regenerar el organismo, purificando la sangre y enriqueciéndola.

AGRICULTORES!

Estamos en la época de adquirir **NITRATO DE CHILE** 100 kilogramos, aplicados ahora como abono, proporcionan en Junio (mínimo) 300 kilos de trigo y 400 de paja.

Almirante, 19-Madrid

Gran ocasión

DELANTALES COCINA (clase fuerte)..... a 1,25 ptas. uno.
PANOS COCINA..... a 0,50 ptas. uno.
BUFANDAS LANA PARA NIÑOS..... a 1,10 ptas. vna.
CAMISetas CABALLERO..... a 1,90 ptas. una.
CALCETINES CABALLERO muy fuertes..... a 0,35 ptas. par.
FRANELAS..... desde 1,00 ptas. m.
LANAS PARA TRAJE DE CABALLERO..... a 5,00 ptas. m.
PANAS BUENA CALIDAD..... a 3,00 ptas. m.
MEDIAS NEGRAS PARA SENORAS..... a 0,50 ptas. par.

Comercio de tejidos

Vda. de Mariano Lafarga

Plaza Santo Domingo, 103, Huesca

A los fabricantes y almacenistas

Se alquilan dos espaciosos locales de reciente construcción, juntos o separados, cuya capacidad es de diez y nueve metros de largo por nueve anchos cada uno, muy propios para instalar una fábrica o industria cualquiera o almacenes. En el Coso bajo, número 29, confitería, informarán.

Sensacional

Hasta 36 meses de crédito, según artículos

Lo ofrecemos:
Máquinas de escribir marca «Woodstock»
Relojes de Oro.
Escopetas de Caza.
Pisacos automáticos.
Rollos Musicales
Máquinas Parlantes.
Discos gramofónicos.
Relojes de pared.
Cajas de Cuentas.
Cámaras fotográficas.
Armeriums.
Prismáticos.
Bicicletas.

INMEDIATOS ENVÍOS DE CATALOGOS ILUSTRADOS

SOCIEDAD HISPANO AMERICANA

Apartado en Correos, 97 SAN SEBASTIAN
Primera Casa en España en ventas a plazos largos.

ARTICULOS ALEMANES

La única Casa que tiene varias Sucursales

Gran rebaja de precios durante las Fiestas de Barbastro en la Sucursal pe la calle Monzón, número 15

Nota de algunos de los artículos

Martillos acero con mango para picar dallas.....	1'30	Ganchos para colgadores....	0'40
Broches presión gruesa.....	0'40	Pizcas madera para tender, cocina.....	0'35
Brochas barbero.....	0'75	Cardados desde.....	0'30
Horcas con mango.....	1'00	Molinos café.....	2'00
Azadas acero dos kilos.....	1'25	Cajas papel escribir.....	0'55
Cantimploras acero esmaltado	1'00	Estuche doce impermeables...	0'15
Vasos cristal fuertes para vino	0'20	Estuche agujas coser.....	0'30
idem finos para agua, docena.	4'00	Estuche 25 invisibles pelo...	0'05
Estuche cinco herramientas..	1'25	Estuche horquillas pelo.....	0'05
Tenacillas rizar pelo.....	0'30	Máquinas cortar pelo, dos pel-	5'00
Lapiceros marca Swan.....	0'05	Arcos tierra para hierro.....	2'00
Respas errador, funda cuero.	2'00	Huoveras aluminio.....	0'35
Cucharillas aluminio, docena.	2'50	Palmatorias aluminio.....	1'05
Cubiertos id. primera, idem.	7'00	Cucheras aluminio.....	1'00
Piembres aluminio desde...	1'35	Cebador aluminio.....	0'35
Sacacorchos y abrelatas a...	0'50	Cadenas reloj clase fina....	1'50
Juegos atalajes seis piezas..	4'00		

Gran surtido en Bisutería, Herramientas, Aluminio, Atalajes, Tronzadores, Estrales, Esmalte, Cristal y Loza :

CASA PUEO

BARCELONA HUESCA BARBASTRO
Princesa, 19 y Carmen, 106 Coso Alto, 34 Calle Monzón, 15

SUSCRIBASE A

"LA TIERRA,"

periódico de información

MUEBLES

Grandes rebajas de precios

ESTA CASA ES LA PREFERIDA DEL PUBLICO
POR SU SOLIDEZ POR SU ELEGANCIA
POR LO BIEN PRESENTADOS
SE LIQUIDAN CINCUENTA SILLONES CIRCULARES PARA DESPACHO AL PRECIO DE 32 PESETAS

Bazar Lasaosa

Calle Zaragoza, núm. 6 Junto a la fuente de San Pedro

HUESCA

MUEBLES

SI QUIERE USTED ECONOMIZARSE DINERO, COMPRELOS EN EL NUEVO DESPACHO QUE LA CASA

Casbas Hermanos

TIENE EN LA CALLE

CUATRO REYES, NUMERO 10

SE CONSTRUYE PREVIO ENCARGO TODA CLASE DE MUEBLES DE LUJO

TALLERES

Sancho Abarca, 15

ALMACEN DE VENTA

Cuatro Reyes, 10

Patata de planta FABRICA DE MOSAICOS

— DE — Cristóbal Castells

Dispongo de tres mil arrobas, de blanca montañesa, superior, de gran rendimiento.

Superfosfato de cal y Nitrato de soya.

Precios reducidos

JOSE TRISAN

Coso Bajo, 95

HUESCA

Al lado del T. Odeón. Huesca

MECANICOS

SE VENDEN EN BUENAS CONDICIONES TRES TORNOS SEMINUEVOS, DOS DE ELLOS AMERICANOS, TIPO «MONARCH» DE 1.200 M/M. ENTRE PUNTOS Y UN «DANES» DE 1.000 M/M. LOS TRES COMPLETAMENTE EQUIPADOS Y A PRUEBA. PARA MAS DETALLES, DIRIGIRSE A

Ablo de la fuente. Teléfono, 165. PAMPLONA.

Cría caballar, mular y asnal

Desde el día 20 del corriente queda abierta al servicio la Parada de Virgilio Laborda.

Temple, número 1, Huesca

Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

UNA CARTA DE DRIS-BEN-SAID

Consejo de ministros en la Presidencia

Berenguer prepara la justificación de su conducta. Ha sido prorrogada la fórmula ferroviaria. Se da como seguro que el señor López Ferrer va a ser nombrado Comisario civil de Marruecos. Este exige para aceptar el cargo que se haga una operación sobre Alhucemas. Villanueva, mejora. Ha sido aprobado en principio el proyecto reorganizando el Estado Mayor Central. Otras noticias.

REUNION MINISTERIAL

MADRID 9 (23'15)

Un ruego de Berenguer

El general Berenguer ha estado en el ministerio de la Guerra para rogar al ministro que desmintiera públicamente las inexactitudes que se han publicado en los periódicos con relación a actos o propósitos de otras personas.

Después en una nota oficial dice el general Berenguer que vive en total apartamiento de lo que ocurre y que únicamente se ocupa en preparar la justificación de su conducta para someterla a estudio y deliberación de las autoridades judiciales.

El Consejo de ministros

A las cinco de la tarde se han reunido los ministros en Consejo. El señor Gasset a la entrada ha manifestado que traía un proyecto prorrogando por un trimestre el decreto del marqués de Cortina, sobre anticipo a las Compañías ferroviarias.

Respecto a la exportación de la lenteja ha dicho que no la autorizaría si antes no le garantizaban el consumo nacional.

El ministro de Hacienda ha dicho que las reclamaciones de los subalternos del Estado alcanzaban a varios ministerios y que de concederlas suponían un aumento de 14 millones de pesetas.

Los periodistas han preguntado al ministro de Marina si existen divergencias de criterio en el Gobierno, contestando:

—¿Y dónde no existen divergencias? —Tenemos entendido, ha añadido un reporter, que hay muchos candidatos a la Alta Comisaría de Marruecos.

—Es posible, pero puedo asegurarle que yo no soy ninguno de ellos. Repito lo que he dicho siempre. Que nunca me ha hablado nadie en el sentido de yo fuera a desempeñar dicho alto cargo.

A la salida los ministros han dicho que el Consejo no se había ocupado de Marruecos.

La nota oficial dice que el Consejo aprobó la inversión de varios créditos para la realización de obras en Cádiz.

Se autorizó al ministro de la Guerra para que se lleven a cabo obras en Logroño y Barcelona.

Se concedió la cruz de Beneficencia a don Enrique Marín Morales.

Se autoriza al Ayuntamiento de Thy para recargar una décima en la contribución, destinada a mejoras locales.

Se autorizó asimismo al ministro de Fomento para que autorice o no la exportación de la lenteja, teniendo como base garantizar el consumo y evitar el encarecimiento de los precios.

El ministro de la Guerra dió cuenta del proyecto reorganizando el Estado Mayor Central, quedando aprobado en su primera parte. Continuará su estudio en el próximo Consejo que se celebrará el martes.

¿López Ferrer, Comisario civil? Se asegura que el señor López

Ferrer va a ser nombrado Comisario civil de Marruecos, después de las conferencias celebradas con los ministros de Estado y Guerra.

Mañana conferenciará con el señor García Prieto y ya lo habría hecho hoy si el jefe del Gobierno se hubiera encontrado en su despacho a la hora en que el señor López Ferrer le ha ido a visitar.

Parece ser que la única dificultad que existe para el nombramiento del señor López Ferrer, es que éste exige, como cosa necesaria e imprescindible, una operación sobre Alhucemas, por creer que no es posible implantar el protectorado civil sin antes imponer nuestra autoridad a los moros de Baniurriague.

Desde luego se sabe que el nombramiento no se hará mañana, esperándose a la semana próxima.

Una carta de Dris-Ben-Said

El moro notable, amigo de España, Dris Ben Said, que tanto ha trabajado para el rescate de los prisioneros, publica una carta lamentando las versiones que circulan, en las que se supone que móviles particulares le hicieron a intervenir en el rescate.

Hace larga historia de su intervención en el rescate de prisioneros, que comenzó con el general Berenguer, luego con Burguete y por último con el señor Echevarrieta.

Si ha trabajado para rescatar los prisioneros ha sido en bien de España y por su deseo de que los banarrriegues se sometieran a la autoridad del Majzen para lo cual puso al señor Echevarrieta que se trasladara a Alhucemas el ministro Benuna, como así lo hizo.

Cuando se efectuó el desembarco el señor Echevarrieta no creyó oportuno hablar con los moros de sus misiones, limitándose la Comisión majzeniana a recibir a los prisioneros en el «Antonio López».

No sabe por qué el ministro Benuna y sus acompañantes se negaron a ir a la costa de Axdir cuando el señor Echevarrieta les envió recado para que lo hicieran, al objeto de conferenciar con los notables de Abd-el Krim.

Recuerda Dris-Ben Said las amarguras que pasó para llevar a los prisioneros ropas, cartas y viveres, despreciando su vida y sólo por altruismo y por amor a España. En uno de los viajes que hizo para llevar ropas a los prisioneros se le contagió el tifus, encontrándose enfermo de alguna gravedad varios días.

Dice García Prieto

El marqués de Alhucemas ha recibido a los periodistas manifestándoles que había visto que algunos periódicos aseguraban que el Gobierno tropezaba con grandes dificultades para desenvolverse. No tiene esto nada de extraño porque todos los Gobiernos tropiezan con dificultades.

Afortunadamente, nosotros, la única dificultad sería que hemos tenido ha sido la cuestión militar resuelta ya satisfactoriamente.

También hablan los periódicos de

que las visitas de los candidatos a diputados a Cortes disminuyen y esto no es cierto, como lo prueba el hecho de que ayer hasta las nueve y media de la noche no pude abandonar mi despacho oficial, recibiendo esa clase de visitas.

Ha añadido que ayer visitó al señor Villanueva, que se encuentra bastante mejorado, pero que a pesar de ello su convalecencia será muy larga. En cuanto su estado se lo permita se trasladará al campo para pasar una temporada.

En Gobernación

El duque de Almodóvar ha recibido a los periodistas manifestándoles que había recibido la visita del gobernador civil de Alicante, con el cual conferenció extensamente.

De provincias nada tenía que comunicar a la Prensa.

Funerales

El Rey, acompañado del general Mourel, ha estado esta mañana en la iglesia de San Pascual asistiendo a los funerales celebrados en sufragio del alma del coronel Govar, que mandaba el regimiento del Rey, muerto hace dos o tres días.

Despacho regio

Después ha marchado el Monarca a Palacio, en donde han acudido a despachar los ministros de Instrucción pública, Trabajo y Fomento y el jefe del Gobierno.

Dice Alcalá Zamora

Ha desmentido el ministro de la Guerra ante los periodistas la noticia que publica un periódico diciendo que se encontraba enfermo.

Mi salud, ha dicho el señor Alcalá Zamora, es completa, por fortuna. Ha añadido que hoy había terminado la redacción de dos mociones sobre reorganización del Cuerpo de Sanidad Militar, que pronto se convertirán en proyecto de ley.

Un inspector de policía asesinado

El inspector de policía don Amalio de Rueda, de 44 años de edad, se dedicaba los ratos que su empleo le dejaban libre a la compra-venta de casas y solares.

Hoy se encontraba en uno de éstos, situado en la calle de Río de Rosa, cuando se ha presentado el abogado don Juan de Nava López, con quien el Rueda había hecho amistad que luego se trocó en odio.

Sin media palabra, el abogado le dijo al inspector de policía que podía encomendarse a Dios, y sacando una pistola hizo cinco disparos, dos de cuyos proyectiles alcanzaron al policía que cayó muerto instantáneamente.

El Nava subió al tercer piso de una casa inmediata y dándole la pistola a una señora le dijo: Guárdeme eso en sitio seguro.

Un teniente de la Guardia civil llamado Alonso y un guardia del mismo Cuerpo han detenido al agresor que ha quedado incomunicado a disposición del juez.

El cadáver de Rueda ha sido conducido al depósito judicial.

Sesión en el Ayuntamiento

Ha celebrado sesión el Ayuntamiento tratando del asunto del pan. A propuesta de los mauristas se

ha acordado excitar el celo de los Tribunales para que castiguen con mano dura a los panaderos que no cumplan lo ordenado.

También se ha acordado, a propuesta del señor Saborit, hacer constar en acta la satisfacción de la Corporación por el feliz resultado de la gestión que el señor Echevarrieta ha llevado a cabo para el rescate de los prisioneros.

El alcalde ha expuesto su propósito, que ha sido aprobado, de cerrar todas las tabernas, cuyos dueños cometen tres faltas.

Notarías y Registros

El director general de Registros ha dicho a los periodistas que en breve se ocupará de proveer las Notarías y Registros vacantes en la actualidad.

Cree que no se derogará la disolución de Barroso sobre el nombramiento de registradores interinos.

Una conferencia de Burgos Mazo

El exministro conservador ha dado una conferencia en el Ateneo, asistiendo numerosa y distinguida concurrencia.

Ha tratado del tema «Responsabilidades», mostrándose partidario de que se exijan por igual las civiles que las militares.

Cree que no pueden ser responsables más ministros que los que tuvieron relación directa con Marruecos, interviniendo en aquella política que ellos mismos dirigían.

Ha añadido que querer dar más extensión a las responsabilidades es lo mismo que renunciar a ellas.

También ha dicho el orador que sabe que algunos políticos desean que se aplacen las elecciones para rehuir las responsabilidades o por lo menos enfrías.

No culpa de esto al señor García Prieto, en quien reconoce la mejor buena fe y cuya seriedad le consta.

Respecto al rescate de los prisioneros ha dicho que no podía juzgar lo hecho por el Gobierno porque no conoce su actuación en el asunto. Ha sido muy aplaudido.

Parte oficial

El general encargado del despacho de la Alta Comisaría dice al ministro de la Guerra lo siguiente:

Zona oriental.—A las diez y siete horas de ayer la artillería enemiga hizo disparos de cañón contra el Peñón de Vélez, sin novedad.

En la madrugada del 7 fué herido gravemente el legionario Santos Alvarez Marínez, que hacía servicio nocturno en la posición de Drius.

Por el mal tiempo no ha podido volar la aviación.

En la zona occidental sin novedad.

El día en Zaragoza

ZARAGOZA 9 (23'45).

Llegada de los Pontoneros

Como se había anunciado, a las cinco y media de la tarde, en tren especial, ha llegado a la estación del Sulpicio la unidad de Pontoneros que marchó a Larache cuando los sucesos de Melilla.

En el andén esperaban a los expedicionarios las autoridades civiles y militares y numeroso público.

Fuerzas de Pontoneros con el Estandarte y una compañía de infantería con bandera y música han rendido honores.

El capitán general ha revistado las fuerzas expedicionarias.

Desde la estación han marchado al cuartel, siendo ovacionados a su paso por las calles.

Un ahorcado

Comunicando Samper del Salz que ha sido encontrado colgado de un madero el cadáver del vecino Vicente Pérez Aguilár.

Se desconocen las causas de este suicidio.

La Junta de Abastos

En el despacho del gobernador se han reunido con el señor González Cobos el delegado de Hacienda y el alcalde para constituir la Junta provincial de Abastos, conforme a lo ordenado por el ministerio de Fomento.

Se ha tratado después de subsistencias, dando cuenta de la comunicación de los cereales que declaran que durante los meses de Febrero y Marzo no podrán rebajar el precio de la carne.

Peregrinación a Valencia

Se ha hecho la convocatoria para la peregrinación aragonesa a Valencia que tendrá lugar durante los días 10, 11, 12 y 13 de Mayo, siendo los precios del viaje los siguientes:

En primera clase, ida y vuelta, 77 pesetas; en segunda, 58, y en tercera, 36.

Del suceso de ayer

Un redactor del diario de la tarde «El Día» ha celebrado una entrevista con el patrono albañil herido ayer en la calle de Gil de Jaso.

Ha manifestado éste que por estar la calle sin alumbrado no pudo distinguir a los dos agresores, conociendo únicamente a uno de ellos llamado Pablo García. Le hicieron cinco disparos cayendo al suelo sin conocimiento.

Recuerda que el Pablo García se presentó el día 19 del pasado a solicitar trabajo, pero en forma exigente. No se lo dió, ha dicho el herido, primero porque no tenía y segundo porque no admito imposiciones de nadie.

Ha declarado que el atentado de que fué víctima su hermano ha a dos meses no tiene ninguna relación con el presente.

Los dedos le parecen huérfanos

El vigilante Vicente Ojiva ha declarado que al pasar en la madrugada de ayer por el puente del Gállego varios desconocidos le hicieron siete disparos de pistola, no hiriéndole milagrosamente.

Hoy se ha sabido que todo esto es inexacto. El citado vigilante, que está perturbado y que hace tiempo

que viva separado de su mujer, ha sido declarado cesante.

La construcción de casas baratas. Hoy han presentado en la Alcaldía las sociedades económicas de Zaragoza plego solicitando en el concurso para la construcción de casas baratas.

DE CARNAVAL

El baile de esta noche

Existe gran entusiasmo por asistir al baile que esta noche se celebrará en el Odeón, organizado por el Círculo «Peña Sertoriana».

Se han agotado las invitaciones, y sabemos que las señoritas se disponen a dar realce con su presencia a la fiesta que, a no dudarlo, ha de constituir un éxito rotundo para los organizadores.

Del servicio de restaurant se ha encargado el acreditado industrial don Valentín Maílo, cuyo solo nombre es una garantía de que el servicio será excelente y que los precios, muy módicos, estarán al alcance de todas las fortunas. Se servirán cubiertos a 5 pesetas y a la carta.

El baile lo amenizará la brillante Banda militar que dirige el popular Macías.

Con el baile de esta noche se inaugura la temporada carnavalesca en Huesca. Que la gente joven se divierta, es lo que deseamos.

RESTAURAN DEL CIRCULO OJGENSE

Durante los días 11, 13 y 18 del actual se servirán cenas económicas desde las doce de la noche.

Asociación provincial del Magisterio

Se convoca a Junta general, para el día 12 de los corrientes, a las once de la mañana, en la Normal de Maestros, a todos los señores maestros y maestras asociados a la Unión del Magisterio, para la elección de Comisión permanente.

Huesca 9 de Febrero de 1923.—El presidente, Manuel Alvarez.—El secretario, Isidro Muzás.

De sociedad

Se encuentra totalmente restablecida de su enfermedad la señora doña Pilar Secorín, esposa de nuestro querido amigo el oficial de Correos de esta Administración don Vicente Torrente.

Lo celebramos.

Llegó de Ayerbe la señora doña Antonia Suárez, viuda de Caso.

Saludamos con satisfacción al joven maestro nacional de Señores don Ponciano Baldeón Palacio, estimado amigo nuestro.

—Acompañado de su señora llegó de Aduhuesca el maestro nacional de aquel pueblo don Gregorio Barrio.

Audiencia provincial

Suspensión de una vista

Para ayer, a las diez de la mañana, estaba anunciada la vista de la causa instruida por el Juzgado de Jca contra Angel Fernández Pérez y tres más, autores de un delito de hurto.

Por incomparecencia de uno de los procesados quedó suspendida la vista en que debían actuar como defensores los letrados señores España, Mía y Bitalla.

SOCIEDAD GOYA

La Junta directiva de esta Sociedad nos ruega hagamos público que los señores socios podrán recoger sus carnets en el domicilio social hoy sábado, de diez a doce de la noche y mañana de diez a doce de la misma, entendiéndose que los que no se presenten a recogerlos renuncian al derecho, desistiendo ellos,

Dr. L. LOPEZ BUERA

ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO.—RAYOS X.—LABORATORIO de ANALISIS CLINICOS

Consulta de 3 a 5

Plaza de Aragón, 6, pral., ZARAGOZA

Teléfono 1.253

ADVERTENCIAS A TODOS LOS BUENOS

Pronto hará quince años que el firme de estas líneas llevó a la brillante Exposición de Zaragoza una numerosa serie de estadísticas, sintetizadas en cuadros, murales de gran tamaño, que produjeron hondísima impresión en España y en el extranjero, ya que en ellos se revelaron hechos poco o nada conocidos. Por tratarse de labor eminentemente patriótica, humanitaria y del mayor altruismo, el Jurado, por unanimidad, otorgó al autor de esos estudios uno de los primeros premios y a algunas distinciones excepcionales, de cuyas mercedes abriga gratitud eterna nuestro corazón.

Entre los gráficos que más llamaron la atención del Gobierno, de las autoridades de Zaragoza, de su Prensa (que los comentó, de modo cordialísimo) y de todos los millares de visitantes del certamen, figuraba uno, en el cual yo demostré matemáticamente, figuras geométricas que hasta los menos doctos comprendieron rápidamente, como dada la marcha que desde mediados del siglo pasado llevaba la difusión de la cultura popular en España, hasta bien entrado en el próximo siglo XXI, no sería nuestro país una nación civilizada y similar a las del resto de Europa, a las americanas y a otras más del mundo verdaderamente culto. Plantaba en mí gráfico un problema eminentemente cristiano, que creo habrían aplaudido San José de Calasanz y otros famosos educadores católicos hispanos.

De intento no quisé agregar en el cuadro mural, de crecidas dimensiones (para que centenares de visitantes lo vieran cómodamente, a la vez) lo que era de esperar y que ya se ha registrado, por desgracia, a saber: que nuestro país retrocedería, en vez de progresar. Si entonces por decoro patriótico y para no recargar con más negruras el gráfico, callé lo que presumía habría de suceder, hoy que es un hecho que se está divulgando, no sólo en nuestra nación, sino en el exterior, forzoso es decirlo.

Un diario católico de Burgos, cuyo prestigio y antigüedad son conocidos de todos, «El Castellano» (y podríamos dar más nombres de respetables también «colega») dedica su artículo de fondo, correspondiente al día 2 del presente mes de Febrero, a dar cuenta del problema, cuya síntesis es la siguiente: Según los últimos datos de las estadísticas oficiales el número de analfabetos ha aumentado en España durante los últimos años en un diez por ciento. Es de advertir, para recuerdo general, que las proporciones anteriores a ese fuerte aumento último eran de las mayores de todo el orbe.

Estos hechos son tanto más tristes cuanto que durante este siglo se han creado nuevas escuelas en todo el territorio; se han multiplicado en número extraordinario el de los inspectores e inspectoras de primera enseñanza; cuando menos, aun en las categorías más modestas se han duplicado el importe de los sueldos del profesorado de ambos sexos y el total de los gastos dedicados a la cultura ha crecido en unos ciento cincuenta millones más de pesetas al año o cerca de unas diez veces superior a los del año 1900.

Hierdes quiere que los niños que se salvarán de sus iras, en los primeros años, no sean verdaderas personas y que vivan en completo embrutecimiento. La barbarie aumenta tanto y a pasos tan gigantescos, que llega hasta los umbrales de los más elevados centros culturales del país.

Vemos otros hechos dolorosos que presento a ruego de muchas personas piadosas y de gran patriotismo que han leído la obra que hace poco tiempo he puesto en circulación, libro en el cual estudio la mortalidad infantil en España y Europa restante y los principales fenómenos demográficos, o sean los nacimientos, matrimonios, abortos y defunciones, desde el año 1859 hasta el de 1922.

Precediendo del siglo pasado, cuyo estadística comovería, si se conociera, en los años transcurridos del presente se han registrado más de cuatro millones y medio de defunciones de niños y niñas menores de cinco años de edad y 10 millones y medio de cónyuges, en ambos sexos y todas edades.

España posee muy bajo tipo de densidad de población, respecto a los de Europa y por esa carencia, por esa ho-

rrenda mortalidad infantil y general, no tiene oficialmente más que unos 21 millones de almas cuando debería poseer de 35 a 40 millones. Es indiscutible. Según demuestra mi obra numérica y aun gráficamente, en nuestro país los nacimientos disminuyen de año en año y, en cambio, crecen vertiginosamente los abortos registrados, y mucho más todavía el criminal malthusiano, anemalizado por la Iglesia y hasta por la Naturaleza. De seguir esta ruta de perdición, sepan los médicos, los sacerdotes y otros eclesiásticos y, sobre todo las damas católicas, que España en no larga fecha estará perdida y la raza presente desaparecerá. Este tristísimo porvenir aguarda también a los franceses y nadie lo niega en la vecina nación.

Entre los centenares de publicaciones periódicas hispanas que se han distinguido en la crítica de mi libro figuran dos grupos importantísimos, el de la Prensa médica y el de la católica. En ésta hay una antigua y benemérita revista «Razón y Fe», en la cual el reverendo Padre Narciso Noguer, sabio sociólogo, dedica varias plenas al análisis de los problemas que yo he planteado, crítica que deben conocer detalladamente todos los compatriotas de ambos sexos. Los lectores que deseen noticias de obras bibliográficas, así como de aquellas personas que tienen interés en saber las señas de mi domicilio, que ofrezco a todos, les diré que tiene la siguiente dirección: Calle del Noviciado, 14, principal, Madrid 8.

El Gobierno, al conocer la gravísima situación presente, va a multiplicar su acción oficial y ha ampliado los plazos del concurso de premios en mérito y otras recompensas, que otorgará a los padres y madres de familia, médicos, eclesiásticos, favorecedores de diversas clases de la juventud y de la infancia, etc. Muy grato me será enviar a cuantos se dirijan a mí esos impresos oficiales y también los prospectos de mi libro, que es un arsenal de informaciones, único en esos temas. Gratuitamente les recibirán los peticionarios deseosos de ayudarme en sus patrióticas empresas.

Indiscutiblemente Herodes quiere acabar con la raza española. A todos compete alistarse en la gran cruzada defensiva, pero más todavía a los católicos, especialmente a los párrocos, médicos, maestros y mujeres. Seguramente complementarán la acción oficial nuestro sabio y patriota Episcopado, que recuerde y pone en práctica el amor que el divino Jesús ponía en los niños, símbolo de la inocencia y esperanza de los pueblos. Si los católicos quieren de veras España se salvará, porque Dios no quiere la pérdida de los buenos, pero no olviden éstos el Evangelio ni el Catecismo, y sobre todo pónganlo en práctica diariamente.

EDUARDO NAVARRO SALVADOR

GOBIERNO CIVIL

Con mucho gusto publicamos la nota siguiente que el señor gobernador ha tenido la amabilidad de enviarnos con atento saludo:

Nota de la cantidad recibida en esta fecha por el señor gobernador civil del jefe de la Estación del ferrocarril de esta capital correspondiente al exceso de recaudación por almacenajes durante los meses de Julio, Agosto y Septiembre de 1922, con destino a Beneficencia.

Cantidad recibida, 859 45 pesetas

	PESETAS
Socorro a tres pobres.....	16 00
Hermanitas Ancianos Desamparados.....	250 00
Asilo de San José.....	100 00
Servas de María.....	50 00
Oficina de los Pobres.....	100 00
Confederación de San Vicente, Sección de Hombres.....	50 00
Id. de Señoras.....	50 00
Casa Amparo.....	100 00
Gote de Leche.....	50 00
Reservado para otros socorros que se presenten....	93 45
Total.....	859 45

Huesca, 8 de Febrero de 1923.— El Gobernador civil, Francisco Mansilla.

NECROLOGIA

Don Mariano Torres Bastaras

Ayer dábamos cuenta del fallecimiento de nuestro querido amigo el respetable señor don Mariano Torres Bastaras, rico propietario y sólido prestigio de Serrións.

Como suponíamos, la noticia de su muerte ha causado en toda la comarca, como en la ciudad de Zaragoza, conde ha fallecido el señor Torres, el más penoso sentimiento.

Sólo nos resta, al reiterar nuestros votos por su eterno descanso, hacer presente a su desconsolada viuda la respetable dama doña Asunción Guillén, a sus hijos nuestros buenos amigos don Mariano, don Manuel, doña María, doña Andrea y don Juan; a sus hijos políticos doña Máxima Asía, doña Pilar Bravo, doña María Cruz Aturiac y don Pedro Berdún; a sus nietos; a sus hermanos políticos don Mariano y don Bernaró Guillén, y a toda su distinguida familia al testimonio de nuestro sincero pésame.

NUESTRO REPORTAJE

HABLANDO CON EL SR. GOBERNADOR

Ayer tarde visitamos al señor Gobernador, en su despacho oficial, para enterarnos de sus propósitos respecto a los problemas vitales, que exigen inmediata solución en la provincia.

El señor Mansilla comenzó manifestándonos que la campaña de invierno contra la langosta se estaba llevando a cabo con actividad y celo muy plausibles, trabajando incesantemente lo mismo el ingeniero jefe de la Sección Agronómica y el personal a sus órdenes, que los pueblos. Estos últimos han puesto a contribución, además de sus hombres, su dinero que en algunos ha sido en cantidades crecidas.

Creo el señor Mansilla que la langosta podrá combatirse si la campaña de primavera se lleva a cabo con intensidad y para esto sólo hace falta ya que se cuenta con la inmejorable disposición de los técnicos y de los pueblos, que el Estado facilite los medios necesarios, como así se ha pedido con toda urgencia.

Con objeto de saber en todo momento el trabajo realizado por los pueblos, he dirigido a los presidentes de las Juntas de Plagas del Campo una comunicación ordenándoles que cada quincena envíen a este Gobierno civil y a la Sección Agronómica, estadísticas detalladas haciendo constar el número de hectáreas roturadas, número de juntas empleadas en el trabajo, etc.

Los propietarios que se nieguen a roturar sus fincas, como ordena la ley, serán severamente castigados y el trabajo de roturación lo pagarán de su bolsillo.

También nos ha hablado el señor Mansilla de la Junta provincial de Abastos, diciéndonos que había quedado constituida hoy mismo.

Esta Junta la forman el señor Gobernador, presidente, y como vocales los señores delegado de Hacienda, el caldero, inspector del Trabajo, representante de la Cámara de Comercio don Fulgencio Peláez, representante de los consumidores don Javier Cervero y otro y dos representantes obreros: uno por el Sindicato Unico, don Inocencio Castán, y otro por el Sindicato Libre, don Pedro Zamora.

En cuanto se reciba el Reglamento del señor ministro de Fomento, la Junta de Abastos comenzará a funcionar, trabajando incesantemente para lograr el abaratamiento de las subsistencias.

También nos ha dicho la primera autoridad civil de la provincia que había recibido telegramas de los gobernadores de las provincias limítrofes, dándole cuenta de los precios a que se venden los artículos de primera necesidad.

Respecto al importante problema de

la salubridad pública, el señor Mansilla nos ha manifestado que está estudiando con todo detenimiento y en tudismo el asunto y que pronto conoceremos su proyecto.

Desde luego podemos asegurar, así lo hemos deducido de las palabras del Gobernador, que su intervención en el problema de higiene y salubridad pública, tendrá gran eficacia y redundará en beneficio de los vecinos de Huesca.

Hemos interrogado al señor Mansilla acerca de las próximas elecciones generales en la provincia, pero nos ha manifestado que: «es oportuno guardar un prudencial silencio, hijo de las actuales circunstancias».

No obstante, aun cuando quisiera, no podría ser explícito en este asunto porque nada en concreto sé todavía. Con estas palabras ha terminado la entrevista que, amablemente, nos había concedido el señor Mansilla.

Teatro Principal

MAÑANA DOMINGO

Estreno de los episodios 8 y 9 de la interesante serie francesa,

Parisette

SESIONES

Popular, a las cuatro y tres cuartos.
Moda, a las siete.
Noche, a las diez.

Lunes 12

Repeticion de los episodios 8 y 9 de

Parisette

RELIGIOSAS

Santos de hoy
Santa Escolástica y San Guillermo.

Santa Escolástica, hermana de San Basilio, nació en el territorio de Norcia, del ducado de Espoleto, en Umbria, de una de las cesas más nobles de Italia. Después de la muerte de sus padres, distribuyó sus bienes entre los pobres, y, acompañada única y exclusivamente de su confianza, se partió en secreto en busca de su hermano.

Santa Escolástica declaró a su hermano el ánimo que tenía de pasar el restante de su vida en una soledad tan distante de la suya, suplicándole que quisiese ser su padre espiritual, y prescribiéndole las reglas que había de observar para el gobierno y provechamiento de su alma. Consintió en ello San Basilio, porque el cielo le había revelado la vocación de su hermana; y habiendo hecho fabricar una celda, no lejos del monasterio, para ella y para su criada, las dió poco más o menos las mismas reglas que había dispuesto para sus monjes.

Murió Santa Escolástica por los años del Señor de 543, cerca de los setenta de su edad.

Callos para hoy
Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará, hoy, mañana y pasado en sufragio de don Carlos Gil Delgado, don Luis Peñañá y señoras Pilar Anguilla, Nuestra Señora de Lourdes

La Cofradía titulada «Eslavos de Nuestra Señora de Lourdes», canónicamente erigida en la Real y parroquial Basílica de San Lorenzo, obsequiará a su celestial Patrona con los cultos siguientes: El sábado próximo, a las seis de la tarde, se cantará solemnemente Completas y Salve en la expresada Iglesia.

Ai día siguiente, a las ocho y cuarto, misa de Comunión general con órgano y motetes, y a las diez y media, fiesta a gran orquesta, presidiendo don Joaquín Torres, cura párroco de San Lorenzo.

La novena se celebrará, según costumbre, en los primeros días de la Cuaresma, estando los sermones a cargo del reverendo Padre Eugenio López, misionero del Inmaculado Corazón de María, que en el año actual será el Cuaresmero en la referida Basílica.

El excelentísimo y reverendo señor obispo de Huesca concede 50 días de indulgencia a los fieles por cada uno de los expresados actos religiosos a que asistan.

Cultos religiosos para mañana
El rosario de la Aurora saldrá de la Basílica de San Lorenzo a las cinco y media, aplicándose por el alma de don Gregorio Franco Corzán (q. e. p. d.)

En la imprenta de la Viuda de L. Pérez se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios módicos y con exactitud.

BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

Teleograma de cambios del día 9 del actual, recibidos directamente del Palacio de la Bolsa de Madrid.

FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100	71'25
Exterior 4 por 100	88 00
Obligaciones del Tesoro	102 50
Amortizable 4 por 100	91'00
Amortizable 5 por 100 viejo	98 00
Amortizable 6 por 100, 1917	97 00
Cédulas Banco Hipotecario de España, 4 por 100	91 00
Idem idem idem, 5 por 100	101 70
Idem idem idem, 6 por 100	109 00

VALORES INDUSTRIALES

Banco Hispano Americano	000'00
Banco de España	589 00
Banco Español del Rio de la Plata	226 00
Banco Hipotecario de España	000'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	000 00
Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España	357 50
Idem idem idem E. T. A.	350 50
Sociedad General Anárquica de España (Prerrogativas)	77 00
Idem idem idem (Ordinarias)	38 50

MONEDA EXTRANJERA
(Cambio de ayer)

Francos	40'25
Liras	29'91
Dollars	6 39
Marcos	0 03
Liras	31 0
Francos Suizos	120 40
Coronas austríacas (cheque)	9 01

La IOS del resfriado desaparece en seguida con una caja de pastillas del Dr. Andreu.

Wotan

Consumo: Medio vatio por bujía.

El mejor alumbrado para trabajar con luz artificial.

LA LAMPARA ELECTRICA MODERNA
SIEMENS-SCHUKERT, Industria Eléctrica, S. A.
REPRESENTACION TECNICA.—ZARAGOZA
PLAZA DE LA CONSTITUCION, 3 APARTADO 234.

Automóviles de alquiler
0'75 KILOMETRO
FELIPE CAMPOS
San Gregorio, 16 Teléfono 285 Huesca

Patatas

PARA SIMIENTE, montañesas legítimas, de mucha producción.

Da venta en la Frutería de ESTEBAN PEIRA, CORRERIA, NUMERO 11, HUESCA.

En esta misma casa se vende fruta de todas clases a precios muy reducidos.

ODEON

Meñana domingo

Grandes bailes de Carnaval organizados por la Sociedad

GOYA

Tarde: de cuatro y media a ocho
Noche: de diez a dos y media

CARNET DE ABONO PARA LOS SEIS BAILES, 15 PESETAS

Sastrería

José María Duque. Se hacen trajes y gabanes.
Ramiro el Monje, número 28, Tienda.

Atención

PESCADOS FRESCOS

Merluza.....	a 3 50 pzas. kilo
Pescadilla.....	a 2 00 » »
Berugo.....	a 2 00 » »
Almejas.....	a 2 00 » »
Sardina sin sal.....	a 1 40 » »
Cigalas.....	a 4 50 » »
Angulas.....	a 5 50 » »
Gallos.....	a 2 25 » »

IGNACIO BAYEGO

Padre Huesca, 1 Teléfono 284

Dependiente Se necesita para el comercio de tejidos de esta capital. Razón en la Administración de este periódico.

Se vende un caballo de media edad; se dará a pruebas. Informarán calle Ramiro el Monje, número 12.

Tir. de Vda. de Pérez—Huesca